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المدرســـــة العــلــيا للعـــــــــــلوم التــــطــبيــــقية
  * تلمســــان *

------------------------------------------------------------------------
Chimie 03TD N° 012021-2022
Généralités sur les solutions aqueuses 
Exercice 01 :

Calculer la masse de soluté nécessaire à la préparation de :

1. 150 mL de soude (NaOH) à 0,03 mol.L-1 et à 0,03 eq.g.L-1.
2. 750 mL de bichromate de potassium (K2Cr2O7) 0,1 eq.g.L-1, sachant que K2Cr2O7 est un oxydant où la demi-équation s’écrit :
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3. 1 L de sulfate ferreux (FeSO4)à 0,5 N.
Données : Na=23 ;  H=1 ;  Cl=35,45 ;  Cr=52 ;  Fe=56 ;  O=16 ;  S=32 g.mol-1. 

Exercice 02 :

Une solution d’acidephosphorique (H3PO4) contient 85 % en poids. Sa masse volumique est de 1,88 Kg/dm3. Calculer :
1. La masse d’acide pur contenue dans un litre de solution. En déduire la concentration massique d’acide en ppm.
2. La molarité puis la normalité de cette solution.
3. La fraction massique de chaque constituant.En déduire les% massiques.
4. Montrer comment peut-on préparer 100ml d’une solution d’acide phosphorique centinormale.
Exercice 03 :

1. Un désinfectant communément vendu dans les magasins consiste en une solution aqueuse de peroxyde d’hydrogène (H2O2) à 3,0%; par masse (solution A). Si la masse volumique [image: image8.png]


 de cette solution est de 1,0 g/mL. Calculer la concentration molaire volumique, la concentration molaire massique et la fraction molaire de H2O2 .
2. Une solution aqueuse de peroxyde d’hydrogène (H2O2) à 10,0% (w/w%) est préparée en mélangeant un volume V1 de la solution A avec un volume V2 d’une solution aqueuse B du même soluté à 18,0 %.Calculer les volumes V1 et V2.  
Données : ρ(H2O2) à 18,0% = 1,08 g/cm3.
Exercice 04 :

On dispose de 500 ml de solution de sulfate de sodium (Na2SO4) dont la force ionique est de 0,06 mol/L 

1. Quelle est la concentration en ion Na+ de cette solution, exprimée en mg/L ?
2. Calculer les coefficients d’activité des ions présents en solution. Discuter.
3. Quelle quantité de chlorure de sodium, exprimée en mg, doit-on ajouter à la solution pour obtenir une force ionique de 0,15 mol/L ? (on néglige la variation de volume de la solution obtenue).

Exercice 05 :

Soit la réaction suivante : Fe2+ + Co3+→ Fe3+ + Co2+. On mélange à 25°C, 100 mL d’une solution d’ions Fe2+ à 10−3 mol.L−1et 100 mLd’une solution d’ions Co3+à 10−3 mol.L−1. On détermine expérimentalement [Fe2+] en fonction du temps :
	t (s)
	20
	40
	60
	80
	100
	120

	104[Fe2+] (mol.L−1)
	2,78
	1,92
	1,47
	1,19
	1,00
	0,86


· A l’aide d’une construction graphique appropriée, montrerque les résultats expérimentauxsont en accord avec une cinétique d’ordre global 2. En déduire la valeur de k.

Exercice 06 :facultatif (Test de chimie 03(2019/2020))
a)On dispose d'un litre de solution commerciale de HCl à 36,6% en poids. Sa masse volumique est de 1,18 Kg/L. On veutpréparer 15 litres de solution de HCl à 0,5M.
1. Quel volume de solution commerciale faut-il prendre ?

2. Quel volume d'eau faut-il y ajouter ?
b) On dispose de 200ml de solution de KCl à 0,4M. Quelle estla concentration molaire en KCl des solutions obtenues on yajoutant:

1) 500 ml d'eau.

2) 250 ml de solution KCl à 0,2M.

3) 100 ml de NaCl à 0,1M (le NaCl ne réagit pas avec leKCl).

4) 1,49 g de KCl solide (en négligeant la variation duvolume de la solution).

5) Calculer les forces ioniques des deux dernièrespréparations (b.3 et b.4).






Données : M(HCl)= 36,5 g/mol ; M(KCl)=74,6 g/mol
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